



## 习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信强调 坚持人民城市人民建人民城市为人民 共建和谐美丽城市共创幸福生活

详细报道见第8版

### 聚力发展驴产业 合作共赢向未来

## 国际驴产业发展大会、第九届(2024)驴业发展大会开幕

本报讯(记者 赵宗锋) 11月4日上午,国际驴产业发展大会、第九届(2024)驴业发展大会开幕式在山东阿阿国际会议中心报告厅举行,本次会议以“聚力发展驴产业,合作共赢向未来”为主题,围绕政策引领、产业升级、创新发展、合作共建等方面,深入探讨驴产业高质量发展新路径。

巴基斯坦国家粮食安全和研究部畜牧部部长穆罕默德·阿克克拉姆,巴基斯坦国民议会议员萨达尔·穆罕默德·伊尔凡·道格,安哥拉国家畜牧兽医研究院院长阿里各莱雅·奥古斯丁·弗朗西斯科,贝宁农业、畜牧业和沿海渔业部畜牧局局长法拉·穆罕默德·优素福,巴西巴伊亚州小农发展厅厅长奥斯尼·卡多佐,尼日利亚农业局局长文森特·伊卡普·伊塞格贝等来自20个国家的嘉宾参加开幕式。

副省长陈平,中国工程院院士石碧,农业农村部畜牧兽医局副局长辛国昌,中国农业大学副校长辛贤,中国畜牧业协会秘书长沙玉圣,华润集团副总经理韩跃伟

以及来自全国各地的高校科研院所代表、行业同仁等出席开幕式。

市委书记李长萍出席开幕式并致辞,市委副书记谢兆村出席,副市长张建军主持。

陈平在致辞中指出,驴产业是特色畜牧业的典型代表,也是山东的传统优势产业,叫响了“国际驴业看中国,中国驴业看山东”的品牌。尤其是东阿县,深入挖掘阿胶之乡、东阿黑毛驴两大品牌优势,构建起融规模养殖、科学繁育、生产加工、特色餐饮、养生旅游为一体的发展格局,成为具有重要影响力的驴产业发展先行区。山东省将以这次会议为契机,持续深化与“一带一路”共建国家和重点区域在驴产业领域的务实合作,强化科技创新,延伸产业链条,加强品牌建设,推动驴产业发展不断迈向更高水平,共同推动全球驴产业健康可持续发展。

李长萍代表聊城市委、市政府,向与会嘉宾表示欢迎。她说,聊城是农业大市,是全国重要的优质农畜产品生产基地,驴产业积淀深厚、优势明显、技术领先。聊城市愿同世界各国和全国各地的朋友一道,在产业协同上互惠互利,在科技攻关上强化协作,在交流合作上拓宽领域,在拓展驴产业发展新路径、推动驴产业转型升级的道路上双向奔赴、携手同行,共创驴产业蓬勃发展的美好明天。

辛国昌在致辞中表示,推动驴产业高质量发展,需要加快建立健全现代养殖体系和疫病防控体系,推进种业创新,强化国际合作。他说,中国是驴产业链条发展最完整的国家,愿意与各国专家学者、企业一道,加强驴产业“一带一路”国际合作,深化交流互鉴,为全球驴产业可持续发展高质量作出中国贡献。

沙玉圣在致辞中表示,在加快推进畜牧业高质量发展和全面推进乡村振兴的历史时期,希望业内同仁积极响应振兴驴产业发展倡议,坚定发展信心,抢抓发展机遇,以新质生产力为引领,以科技创新为动力,以品牌培育和产品质量安全

为核心,在政府、科研、龙头企业、农户、金融各层面形成合力,共同做好驴产业这篇大文章。

穆罕默德·阿克克拉姆和韩跃伟分别致辞,表示愿意推动驴产业全球合作伙伴加强交流,共同建设更有韧性的全球产业链、供应链。

会上,东阿阿胶股份有限公司党委书记、董事长程杰作东阿阿胶全产业链发展规划报告;启动了中国农业大学—东阿阿胶产业创新研究院,举行了东阿阿胶院士工作站、国际驴产业合作项目签约仪式,为养驴达人公益活动、大会优秀论文获奖者颁奖,发布了驴系列团体标准、国际驴产业可持续发展东阿共识,并为山东省驴产业创新联盟揭牌。

会前,陈平会见了部分嘉宾。大会期间,召开了山东省驴产业创新联盟成立大会和中国畜牧业协会驴业分会理事会,并将举行多场平行会议、主题报告和考察交流活动。

张英东

聚力发展驴产业,合作共赢向未来。11月4日,国际驴产业发展大会、第九届(2024)驴业发展大会开幕式在东阿县举行。来自天南海北、国际国内的朋友齐聚一堂,共商全球驴产业发展大计,共建全球驴产业发展模式,助推全球驴产业健康可持续发展,以实际行动践行“一带一路”倡议和乡村振兴战略。

打造驴产业对外开放“强磁场”,持续扩大驴产业高质量发展“朋友圈”,是我市进一步全面深化改革的重要举措。聊城是农业大市,是全国重要的优质农畜产品生产基地。在倾力打造、精心培育之下,我市驴产业逐渐发展壮大,形成集特色育种、高效繁殖、规模化养殖、商品驴交易、生物制药、养生旅游于一体的全产业链发展格局,为更大范围、更深层次开展驴产业国际合作打下了坚实基础。

在此次国际驴产业发展大会上,我市与多个国家和地区签署了合作协议,致力于与各方在产业协同上互惠互利,在科技攻关上强化协作,在交流合作上拓宽领域,持续深化务实合作,推动驴产业转型升级,共同开拓驴产业高质量发展新路径。这些合作协议的签署,不仅为我市驴产业注入了新的活力,也为全球驴产业的协同发展提供了新的机遇。未来,我市将进一步推动驴产业的国际化进程,实现驴产业高质量发展与全球合作的深度融合。

强化科技支撑,提升产业创新能力。要加大对驴产业科技研发的投入,建立驴产业技术创新中心,聚焦遗传育种、疫病防控、营养饲料、产品深加工等关键技术突破。同时,积极引进和转化国际先进科技成果,促进产学研用深度融合,提升驴产业的整体科技水平和核心竞争力。

深化国际合作,拓宽国际市场渠道。要以本次大会为契机,进一步加强与“一带一路”共建国家及全球驴产业发达国家的交流合作。通过签订合作协议、建立海外合作基地、参与国际驴产品标准制定等方式,深化贸易往来,拓宽驴产品出口渠道,提升国际市场份额。

优化产业结构,促进产业升级转型。要在保持现有全产业链优势的基础上,进一步优化产业结构,推动驴产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。鼓励和支持企业采用现代化养殖技术,提高养殖效率和产品质量。大力发展驴产品深加工,提升产品附加值,打造具有国际影响力的驴产品品牌。

加强人才培养,提升产业服务水平。人才是产业发展的关键。要进一步加强与国内外高校、研究机构的合作,培养一批懂技术、善经营、会管理的驴产业专业人才。建立健全驴产业服务体系,包括技术咨询、市场信息、金融服务等,为驴产业发展提供全方位、多层次的服务支持。

千里难寻是朋友,朋友多了路好走。我市将以更加开放的姿态、更加务实的举措,持续扩大驴产业高质量发展“朋友圈”,与国内外朋友携手共进,共创驴产业美好未来。我们相信,通过共同努力,聊城驴产业必将成为全球驴产业发展的璀璨明珠,为乡村振兴和共建“一带一路”作出新的更大贡献。

## 持续扩大驴产业高质量发展「朋友圈」

## 志合越山海 聚力创未来

——国际驴产业发展大会、第九届(2024)驴业发展大会开幕式侧记

本报记者 赵宗锋

聚力发展驴产业,合作共赢向未来。11月4日上午,国际驴产业发展大会、第九届(2024)驴业发展大会开幕式在聊城举行,来自全球20多个国家的专家学者、行业翘楚齐聚千年古县、阿胶名城东阿,聚焦驴产业高质量发展,共商合作大计,共谋美好未来。

在当前全球农业转型、消费者食品安全意识提升以及生物多样性保护等多重背景下,驴作为一种多功能性动物资源,在经济、社会、生态及文化等方面展现出的独特价值,日益受到国际社会的广泛关注。

我国驴养殖历史悠久,驴遗传资源丰富,产业链完善。作为特色畜牧业的典型代表,驴产业也是山东的传统优势产业,而聊城又是山东驴产业的主要聚集区,尤其是东阿县深入挖掘阿胶之乡、东阿黑毛驴两大品牌优势,构建起融规模养殖、科学繁育、生产加工、特色餐饮、养生旅游为一体的发展格局,成为具有重要影响力的

驴产业发展先行区。国际驴产业发展大会、第九届(2024)驴业发展大会这样具有重要意义的国际性盛会在东阿举办,恰逢其时,意义重大。

“中国驴产业发展大会已经连续举办9届,成为行业内非常有影响力的盛会。山东省具有完整的驴产业链,特别是东阿在打造驴产业一体化发展方面形成了自己的特色和品牌,与会各方能就此深化交流,加强合作,取长补短,共谋发展。”农业农村部畜牧兽医局副局长辛国昌说。

大会围绕政策引领、产业升级、创新发展、合作共建等方面,深入探讨驴产业高质量发展新路径,搭建了促进驴产业技术交流、贸易合作的重要平台。

会上,启动了中国农业大学—东阿阿胶产业创新研究院,举行了东阿阿胶院士工作站签约仪式,制定了驴全产业链标准,对于加快驴产业科技创新,提升中医药事业传承创新发展水平,推动我国乃至世界中医药行业进步具有重要意义。

大会也为更好地践行“一带一路”倡

议和乡村振兴战略提供了机遇。来自全球的驴产业合作伙伴,共商全球驴产业发展大计,共建全球驴产业发展模式,有力助推全球驴产业健康可持续发展。

“与中国合作伙伴通过知识共享和技术支持等方式深入合作,可以推进我们在畜牧业等领域的发展。”巴基斯坦国家粮食安全和研究部畜牧部部长穆罕默德·阿克克拉姆说,“中国,尤其是山东省,在创新农业和畜牧业领域处于领先地位,我们热切期待能在多个方面开展合作。”

深入研讨,旨在启迪新思想、汇聚新智慧;凝聚共识,意在形成新合力,澎湃新动能。大会期间,将围绕“科技如何赋能驴产业可持续发展”等研究课题,以及“毛驴农场化转型面临的机遇与挑战”等现实问题,举行多场平行会议、主旨演讲、现场观摩交流等活动,共同分析我国驴产业当前所面临的形势以及全球驴产业可持续发展路径,深刻剖析驴产业发展过程中所出现的问题,推广典型养殖模式和成功经验,提出切合实际的发展

战略与构想,共同推进驴产业又好又快发展。大会发布的振兴中国驴产业倡议和国际驴产业可持续发展东阿共识,必将进一步推动中国驴产业、国际驴产业的健康可持续发展,开启全球驴产业发展的新篇章。

“华润集团将持续与各国合作伙伴加强产业交流,共同建设更有韧性的全球产业链、供应链。”华润集团副总经理韩跃伟说。

“衷心希望业内同仁积极响应倡议,坚定发展信心,抢抓发展机遇,共同做好驴产业这篇大文章。”中国畜牧业协会秘书长沙玉圣说。

志合越山海,聚力创未来。这是行业的盛会,也是合作的平台,更是打开“新天地”的钥匙。在全力推动地方驴产业上规模、提水平、增效益,强化协同联动,实现互利共赢的同时,我们相信,大会将为国际驴产业的可持续发展奠定坚实基础,并标识国际社会在驴产业领域合作与交流的新高度。驴产业蓬勃发展的美好未来,不再遥远。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·深化改革

## 奔向更诗意的远方

——聊城市以体制机制改革推动文化繁荣发展

本报记者 吕晓磊

有着2500多年建城史的聊城,在黄河文化和运河文化的双重滋养下成长,底蕴深厚、文脉绵长。近年来,聊城市围绕文化体制机制改革谋篇布局,坚持守正创新,深耕人文沃土,打造新标杆、释放新活力、探索新路径,全面推动文化领域改革创新,力求在新的时代背景下,焕发文化新活力,助力城市高质量发展。

“文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。”9月29日晚,水城明珠大剧场华灯璀璨、气氛喜庆,“两河明珠情 奋进新征程”聊城市庆祝中华人民共和国成立75周年文艺演出精彩上演。这部气势恢宏、动人心魄的大型文艺演出,从时代之

变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材,展现聊城的时代之美、风光之美、文化之美,抒写聊城人民的奋斗之志、创造之力、发展之果,引领观众回溯砥砺奋进的峥嵘岁月,重温筚路蓝缕的漫漫征程,全方位、全景式展现新时代新聊城的精神气象,在社会各界引发热烈反响。

培育文化自信自强,离不开展现新精神风貌的精品力作。10月19日晚,村歌嘹亮·2024山东省村歌故事会暨全省新时代乡村歌曲颁奖晚会在泰安肥城市举办,我市推荐的村歌《先锋红谷处处春》《幸福胡庄等你来》荣获优秀作品奖;去年底,山东梆子电影《奔向幸福》在平大剧院开机,影片根据第十三届泰山文艺奖戏曲类一等奖作品《承诺》改编,聚焦乡村振兴战略,把山东梆子与电影

两种艺术相结合,用电影再现了山东梆子的独特魅力,展现了戏曲艺术的守正创新。

文化聊城,向新而行。围绕实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,聊城市组织广大文艺志愿者深入生活、扎根人民,充分挖掘地方历史文化资源,创编了一批传播聊城声音、讲好聊城故事的文艺作品。文学作品《马颊河十二月》、戏曲电影《孔繁森》、电影《回西藏》、电视剧《铁血将军》等优秀作品,成为记录时代的精神坐标。

10月12日至14日,第十六届中国江北水城·两河明珠(聊城)葫芦文化艺术节在聊城水上古城举办,这是一场以葫芦为媒、以葫芦会友,深入挖掘聊城区域特色文化资源的文化盛事。每逢假期,聊城水上古城内总是热闹非凡,民俗表演、特色

集市、古装游园……市民与游客尽享假日的快乐。夜幕降临,东昌湖畔,流光溢彩,璀璨灯火和湖畔亭台将秋日的聊城装扮得如梦如幻;青砖黛瓦的苑园换上精致的晚妆时最为动人,全息投影灯光与非物质文化遗产京剧、皮影戏等有机结合,每天吸引无数游客前来夜游打卡。依托丰厚的文化资源,一座座文化景观拔地而起,一部部文艺作品绽放光芒,一批批文化企业开发出了一系列具有地方特色的文化产品。时间留下的文化瑰宝,在聊城被保护、被传承、被创新。

新时代的画卷已经铺展开来,站在新的起点上,聊城将继续向新而行,深化文化体制机制改革,推动文化繁荣发展,打造更多具有地方特色的文化品牌和旅游项目,为经济社会发展注入新的活力。

聊城市

## 冲刺四季度 打好收官战

本报讯(记者 张洁) 11月1日,山东日发纺织机械有限公司剑杆车间内,技术人员正加紧组装日发剑杆50织机。“装配完成后,这批产品将出口到印度。”该公司总装车间生产班长谢家锐介绍。

进入四季度,我市各大企业紧盯全年目标任务,全力以赴刷新生产“进度条”。不久前,贞元车轮的轻量化系列轻量化钢制车轮入选2024年“山东制造·齐鲁精品”。“截至目前,公司已顺利发运600万余套轻量化车轮。下一步,我们将加快技术创新步伐,增强品牌核心竞争力。”山东贞元汽车车轮有限公司副总经理李磊说。

为确保全年各项任务顺利完成,我市各相关部门主动靠前服务,千方百计帮助企业赶工期、扩产能,打好收官战,全力以赴夺取经济发展“全年红”。



11月3日,游客乘船游览东昌湖。暮秋时节,东昌湖风景区以其独特的自然风光吸引了众多游客前来游玩。近年来,聊城大力实施“文旅兴市”战略,持续擦亮“两河之约”文旅品牌,文旅产业呈现出蓬勃发展的良好态势。

——“鲁藏一家亲 共忆楷模情”系列活动综述

谱写新时代社会工作高质量发展新篇章  
——党的十八大以来社会工作成就综述

孔繁森精神生生不息薪火相传  
——“鲁藏一家亲 共忆楷模情”系列活动综述